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WAS WIRD BENOTIGT?

Arbeits- und Demonstrationsmaterial: -

WORUM GEHT ES?

Das Ubungsformat ,Schéne Pdckchen®
ist den Kindern bereits gut bekannt. Im
Band 1 sind sie auch schon dem Format
,Schdne Pdckchen?“ begegnet, bei denen
Pdckchen vorgegeben sind, die evtl. erst
durch Beseitigung einer Stérung ,,schén“
gemacht werden kénnen. Da die Stérung
oft erst an den berechneten Ergebnissen
zu erkennen ist, sollten die Aufgaben zu-
ndchst ausgerechnet werden.

Die beiden Formate werden hier erneut
benutzt, um das Verstdndnis des Verbin-
dungsgesetzes in seinen verschiedenen
Ausprdgungen zu vertiefen.

Aufgabe 4 und 5 zeigen, dass es bei Sum-
men mit mehreren Summanden oft giins-
tig ist, nicht der Reihe nach zu rechnen,
sondern die Summanden so zu vertau-
schen und zusammenzufassen, dass ein-
fache Zwischenergebnisse entstehen.

Die Seite ist grin unterlegt. Jedes Kind
arbeitet daran individuell.

WIE KANN MAN VORGEHEN?

Zur Arbeit mit dem Buch:

Die Seite sollte von jedem Kind im Aus-
tausch mit anderen Kindern madglichst
selbststéindig bearbeitet werden.

1] a) Der erste Summand wird jeweils
um 5 grofser, der zweite Summand um 5
kleiner. Das Ergebnis ist konstant 70. Die
Kinder setzen fort, so weit sie mdchten:
55+15=70, ... b) Der erste Summand wird
jeweils um 5 grofeer, der zweite Summand
um 5 kleiner, das Ergebnis ist damit im-
mer 66. Die Kinder setzen fort, so weit sie
mochten. 62+4=66, ... ¢), d), e): Auch hier
veréindern sich die Summanden gegensin-
nig. Die Ergebnisse bleiben jeweils gleich.
f), g) Die Ergebnisse erhohen sich immer
um 10, weil der erste Summand um 11
gro[3er, der zweite um 1 kleiner wird.

h), j) Die Struktur ist analog zu g).

FA Durch Aufgabe 1 mit einem guten Ge-
fuhl fur ,,Schone Packchen ausgestattet,
kénnen die Kinder nun nach Stérungen
fahnden®.

a) wird gemeinsam bearbeitet, damit die
Kinder an die Schreibweise zur Beseitigung
der Stérung erinnert werden.

Bis auf eine Ausnahme erhoht sich der ers-
te Summand um 2, der zweite Summand
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Forschen und Finden - Beschreiben und Begriinden Q&ﬁ
El Schéne Packchen. Setze fort.

a)35+35=70 b)42+24=66 ) 38+35=73 d) 24+16=40 e)29+41=70
40 +30=70 47 +19=66 36+37=73 22 +18=40 32+38=70
45+25=70 52+14=66 34+39=73 20+20=40 35+35=70
50+20=70 57+ 9=66 32+41=73 18 +22=40 38+32=70
55+ 15=70 62+ 4=66 30+ 43=73 . 16+24=40 . 41+29=70

f) 3+17=20 @) 7#+16=23 h)31+18=49 i) 17+11=28 j) 39+11=50
14+16=30 18+15=33 43 +16=59 26+12=38 48 +13=61
25+ 15=40 29+14=43 55+ 14=69 35+13=48 57+15=72
36+ 14=50 40+13=53 67 +12=79 44 +14=58 66+ 17=83
47 + 13=60 51+ 12=63 79+ 10=89 53+ 15=68 75+ 19=94

B schéne Packchen?

a) 41+ 40=81 - b) 28 +15=43 €)(24+56=80)
43+38-g7 A A1+40=81 38+16=54 [ 36+46=82
45+36=81 43/+/3/18=81 48 +17=65 47 +36=83
46 +34=80) 58+18=76 58 +26=84
49 +32=81 415+36=281 (78+19=99 | 69+16=85

- C — -
47 +34=81 (46 +34=80) 68 + 19=87 25+56=81
4|7 + 34 =|8]1
4/9/+/312/=81
El Rechne immer mit dem Ergebnis weiter und setze fort.
a 0+1=1 b)15+ 6=21) 0 +1 = Wd)25+11= 36
3@ 0l+ |[1/= |1
1+2=3 21+ 7=28 _1+3 =4l836+13= 49
3+3=6 1+ [2/=] |3 28+ 8=36 .4+5 =9 49+15= 64
6+ 4=10 36+ 9=45 9+7 =16 064+1%= 81
10+ 5 =15 31+ 3= 6. 45+10=55 16+9 =25 81+19=100
15+ 6 =21 55+ 11=66 25+ 11=36 100+21=121
Fasse geschickt zusammen.

a) 1+ 2+ 3+ 4+ 5=15)1+2+4+8= )1+8+16=25
2+ 3+ 4+ 5+ 6=20 1+2+4+8+16=31 1+8+16+24=49
12+13+14+15+16=70 1+2+4+8+16+32=63 1+8+16+24+32=2381

Bl Wie kannst du geschickt rechnen?

a) 9+13+21=43 b)13+14+15+1=6 C) 26+28+34=88 d)12+25+18=55

7+ 9+23=39 14+15+16+1=762 27+29+33=289 13+36+17=66
@) 1+243+44546+7+48+9+10+9+8+7+6+5+4+3+2+1=100

erniedrigt sich um 2. Das Ergebnis bleibt
dann gleich (immer 81). Die vierte Auf-
gabe fdllt heraus. Wenn man 46+34=80
durch 47+34=81 ersetzt, zieht sich das
Muster durch.

b) Bis auf eine Ausnahme erhoht sich der
erste Summand jeweils um 10, der zwei-
te Summand um 1, das Ergebnis erhéht
sich jeweils um 11 (der Zehner erhoht
sich um 1, der Einer erhoht sich um 1). Die
letzte Aufgabe 78+19=97 muss durch
68+19=8%7 ersetzt werden, damit sich
das Muster durchzieht.

) Bis auf eine Ausnahme (erste Aufga-
be) erhoht sich der erste Summand um
11. Der zweite Summand erniedrigt sich
um 10. Das Ergebnis erhéht sich immer
um 1. Damit das Muster durchgéingig gilt,
muss die erste Aufgabe 24+56 =80 durch
25+56=281 ersetzt werden.

El In dieser Rechnung werden die Drei-
eckszahlen sukzessive berechnet, die auf

der Seite 47 genauer analysiert werden.
Die Kinder mussen das Resultat einer Auf-
gabe immer als erste Zahl der folgenden
Aufgabe nutzen.

A, B zahlen mit passenden Einerziffern
fur eine Funfer- oder Zehnerzahl werden
zusammengefasst. Das muss an einigen
Beispielen besprochen werden. Vor allem
bei Aufgabe 5e) werden die Kinder sehen,
wie einfach die Aufgabe wird, wenn man
geschickt zusammenfasst.

Aufgabe 4a) 1+2+3+4+5=(1+4)+(2+3)
+5=15.12+13+14+15+16=10+10+10
+10+10+(2+3)+(4+6)+5=50+20=70
Aufgabe 5€)9+1=10,8+2=10,7+3=10,
usw.

Fortsetzung:
- Arbeitsheft
Seite 26, 4,5



